
40	 Читалиште	43	(новембар	2023)	 БИБЛИОТЕКА

 УДК 026/027(430)(091) 

 doi: 10.19090/cit.2023.43.40-51
 Прегледни рад

Не мач ке би бли о те ке кроз исто ри ју и да нас

Је ле на Ко стић То мо вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет, Ка те дра за гер ма ни сти ку
je le na.ko stic.to mo vic @fil.bg .ac .rs 

Сажетак
Овај рад нуди кратак преглед историје библиотека на немачком језичком подручју од средњег века до 2021. године.

Након уводних информација о самом немачком језичком подручју у прошлости и садашњости, следи неколико 
напомена о библиотекама које су, претпоставља се, на њему постојале у римско доба. На то се надовезују информације 
о првим владарским и манастирским библиотекама у доба династије Каролинга и династије Отона, а затим и о првим 
немачким универзитетским библиотекама у 14. веку.

Највећу пажњу рад посвећује Гутенберговој револуцији и реформацији и њиховом утицају на ширење писмености и 
образовања, и на развој библиотека. Текст потом прати процват библиотека на немачким дворовима у 17. и 18. веку, 
отварање првих комерцијалних библиотека и велики напредак универзитетских библиотека у доба просветитељства, те 
ширење модерне библиотечке мреже у Немачком царству након 1871. године.

Током 20. века посебно су била занимљива различита тежишта библиотека у Западној и Источној Немачкој, а затим 
укључивање источнонемачких библиотека у западнонемачке токове по паду Берлинског зида 1989. и уједињењу Немачке 
1991. године.

Подаци с почетка треће деценије 21. века показују да у све три земље које чине језгро данашњег немачког језичког 
подручја библиотеке бележе известан пад корисника и посетилаца. То се великим делом, али не и сасвим, може 
приписати пандемији вируса ковид 19, јер се библиотеке суочавају и са другим изазовима, а пре свега са неопходношћу 
да се непрекидно прилагођавају променама које доноси брз развој информационе технологије.

Кључне речи: Немачка, манастирске библиотеке, универзитетске библиотеке, дворске библиотеке, јавне библиотеке, 
историја културе, ширење писмености, Гутенбергова револуција

Прем да то ве ро ват но не упа да од мах у очи, син таг ма не мач ке би бли о те ке мо же се схва ти ти 
на раз ли чи те на чи не: као „би бли о те ке у Не мач кој“, као „би бли о те ке на не мач ком је зич ком 
под руч ју“, или као „би бли о те ке чи ји је фонд ис кљу чи во или до ми нант но на не мач ком је зи ку“. 
Сва три схва та ња би ла би оправ да на, али ће се у овом тек сту под не мач ким под ра зу ме ва ти 
би бли о те ке на не мач ком је зич ком под руч ју, ко је ни по што ни је огра ни че но на са му Не мач ку.

Ова од лу ка, ме ђу тим, од мах отва ра но во пи та ње: шта тре ба да об у хва ти пре глед би бли о-
те ка на не мач ком је зич ком под руч ју? Да ли са мо би бли о те ке у зе мља ма у ко ји ма је не мач ки 
зва ни чан је зик и чи је ста нов ни штво ве ћи ном го во ри не мач ки? Или тре ба узе ти у об зир и зе мље 
у ко ји ма је не мач ки слу жбе ни је зик на ре ги о нал ном ни воу, у обла сти ма са не мач ком на ци о-
нал ном ма њи ном? Тре ба ли по све ти ти па жњу и оним те ри то ри ја ма ко је су Нем ци на ста њи ва-
ли до кра ја Дру гог свет ског ра та, а где их да нас прак тич но ви ше не ма, док су њи хо ви тра го ви 
бле ди и ма ло број ни?

На пр ви по глед ове не до у ми це мо жда из гле да ју ба нал но, али до вољ но је се ти ти се, при-
ме ра ра ди, то га да је пр ви не мач ки уни вер зи тет осно ван у Пра гу, да кле у гра ду ко ји de fac to 
ви ше ни је део не мач ког је зич ког под руч ја или, пак, то га да је од ше сто ро не мач ких пи са ца 
ко ји су у по след њих по ла ве ка до би ли Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност тек по ло ви на ро ђе на 
у ме сти ма ко ја и да нас при па да ју не мач ком је зич ком под руч ју, док је дру га по ло ви на ро ђе на 
у Бу гар ској, Ру му ни ји или Пољ ској. Због ова квих и слич них окол но сти, тј. услед ве ли ких и че-
стих по ме ра ња по ли тич ких, де мо граф ских, кул тур них и је зич ких гра ни ца, сва ки осврт на би ло 
ко ји аспект не мач ке исто ри је при мо ра ва нас да пре ци зи ра мо о че му ће би ти ре чи, од но сно 
шта шта ће се тач но сма тра ти не мач ким. 
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И у овом слу ча ју мо гу ћи су раз ли чи ти од го во ри, од ко јих сва ки има пред но сти и ма не, па 
смо се од лу чи ли за оно ре ше ње ко је нам де лу је нај свр сис ход ни је у кон крет ном кон тек сту. Ка-
да го во ри мо о про шло сти, узи ма ће мо у об зир би бли о те ке у свим обла сти ма ко је су у да том 
тре нут ку при па да ле не мач ком кул тур ном кру гу и не мач ком је зич ком под руч ју, у сми слу да су 
не мач ка кул ту ра и не мач ки је зик на њи ма игра ли до ми нант ну уло гу. А ка да го во ри мо о са да-
шњо сти, кон цен три са ће мо се на да на шње је згро не мач ког је зич ког под руч ја, да кле на Не мач-
ку, Ау стри ју и на гер ма но фо ни део Швај цар ске.

Ове три зе мље укуп но има ју по вр ши ну од 482.751 ква драт ног ки ло ме тра и пре ко 100 ми-
ли о на ста нов ни ка. Од то га у Не мач кој жи ви 84,3 ми ли о на,1 у Ау стри ји 9,1 ми ли он2 и у Швај-
цар ској 8,7 ми ли о на љу ди.3 Ста нов ни штво Не мач ке и Ау стри је по пра ви лу го во ри не мач ки, 
док у ви ше је зич ној Швај цар ској око 5,5 ми ли о на као ма тер њи или пр ви је зик го во ри не ки од 
ло кал них не мач ких ди ја ле ка та. Узе те за јед но, са без ма ло 500.000 km2 и са ско ро 100 ми ли о на 
го вор ни ка, те ри то ри је Не мач ке, Ау стри је и (гер ма но фо не) Швај цар ске да нас, и ге о граф ски и 
де мо граф ски, не мач ко је зич ко под руч је об у хва та ју го то во у це ло сти.

Пра по че ци: би бли о те ке на не мач ком је зич ком под руч ју у рим ско до ба

Мо же се прет по ста ви ти да су пр ве би бли о те ке на те ри то ри ји на ко јој се да нас го во ри не-
мач ки на ста ле у ан тич ко до ба, и то у оним обла сти ма ко је су би ле у са ста ву Рим ског цар ства. 
То су, нај јед но став ни је ре че но, би ли за пад и ју го за пад са да шње Не мач ке, као и Швај цар ска 
и Ау стри ја. Прем да те обла сти ни по ли тич ки, ни еко ном ски, ни кул тур но ни су би ле сре ди ште 
Рим ског цар ства, оне су у сва ком по гле ду би ле осет но на пред ни је од дру гих де ло ва по то њег 
не мач ког је зич ког под руч ја. Под рим ском упра вом из гра ђе на је пут на мре жа, раз ви ја ло се 
за нат ство, осни ва ли су се гра до ви, на пре до ва ла је по љо при вре да,4 што је све омо гу ћи ло да 
жи вот ни стил та мо шњег ста нов ни штва по ста не сло же ни ји и зах тев ни ји.

На чин жи во та сва ка ко је на ли ко вао на онај у дру гим де ло ви ма Рим ског цар ства, па је и ту 
ве ро ват но би ло би бли о те ка, као у го то во свим оста лим про вин ци ја ма.5 Те би бли о те ке, ме ђу-
тим, ни су оста ви ле траг, та ко да да нас о њи ма не зна мо го то во ни шта кон крет но, осим да се 
са свим из ве сно ни су убра ја ле ме ђу слав не при ват не би бли о те ке ан тич ког све та, по пут нпр. 
Ци це ро но ве би бли о те ке, би бли о те ке у Ви ли па пи ру са у Хер ку ла ну му или би бли о те ке у Ме ан-
дро вој ку ћи у Пом пе ји.6

Сред њи век: би бли о те ке у Фра нач ком и Не мач ком цар ству

По про па сти За пад ног рим ског цар ства, пр ве би бли о те ке на не мач ком је зич ком под руч ју 
на ста ју у Фра нач ком цар ству, у до ба Ка ро лин га (751−911).

Нај зна чај ни ји фра нач ки вла дар Кар ло Ве ли ки (Karl der Große, 742814) оку пљао је на 
дво ру уче не љу де, што је на те ри то ри ја ма под ње го вом вла шћу до ве ло да осет ног кул тур ног 

1  DE STA TIS. Sta ti stisches Bun de samt, pre u ze to 15. 4. 2023, https://www.de sta tis.de /DE /The men/Ge sellschaft-Um welt/Be vo-
el ke rung/Be vo el ke rungsstand/_in halt.html.

2  Sta ti stik Au stria, Die In for ma ti on sma na ger, pre u ze to 22. 4. 2023, https://www.sta ti stik.at/sta ti sti ken/be vo el ke rung-un d 
-so zi a les/be vo el ke rung/be vo el ke rungsstand/be vo el ke rung-zu -ja hres-/-qu ar tal san fang.

3  Bun de samt für Sta ti stik, Bevölkerungsstand und -struk tur – Über blick (Neuchâtel: Bun de samt für Sta ti stik, 2021).
4  Hel mut Müller, De utsche Geschic hte in Schla glic htern (Man nhe im: Meyers Le xi kon ver lag, 1990), 18−19.
5  Би ља на Ђу ра ши но вић, „Би бли о те ке и из да вач ка де лат ност у ста ром Ри му: од Ре пу бли ке до Цар ства“, у Библиоте кa кроз 

вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка до 16. ве ка (Пан че во: Град ска би бли о те ка Пан че во; Бе о град: Уни вер зи тет у 
Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2017), 55−73.

6  Исто, 57−60.
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на прет ка, по зна тог као ка ро лин шка ре не сан са.7 Имао је и ве ли ку двор ску би бли о те ку, „по 
угле ду на Алек сан дриј ску. Слу жи ла је и то ме да се са ку пе вр ло рет ка де ла ан тич ких пи са-
ца у нај са ве сни јој на уч ној ре дак ци ји. На пре пи си ва њу ру ко пи са ра ди ле су де се ти не пи са ра 
и илу ми на то ра. По зна то је да су мно ге ма на стир ске би бли о те ке обо га ћи ва ле сво је фон до ве 
ру ко пи си ма на ста лим пре пи си ва њем књи га ко је су се чу ва ле у Кар ло вој би бли о те ци.“8 На кон 
смр ти Ка р ла Ве ли ког ова би бли о те ка, на жа лост, ни је има ла кон ти ну и тет.

За под сти ца је ко је је да вао очу ва њу ан тич ког на сле ђа, као и уче но сти и умет но сти ге не-
рал но, Кар ло Ве ли ки имао је не ко ли ко мо ти ва. Ве о ма ва жну уло гу сва ка ко је игра ла же ља 
да обез бе ди ле ги ти ми тет сво ме цар ству, се би и сво јој ди на сти ји, при ка зу ју ћи се као пра ви и 
до стој ни на след ник рим ских ца ре ва и на ста вљач рим ске тра ди ци је. Осим то га, уо чио је да су 
му за трај ност и на пре дак цар ства нео п ход ни обра зо ва на ад ми ни стра ци ја и обра зо ва но све-
штен ство, па се тру дио да то обез бе ди ула га њем у зна ње, као и у раз вој ма на сти ра, укљу чу ју ћи 
и ма на стир ске шко ле и би бли о те ке.9

Фра нач ко цар ство, ко је је у вре ме Кар ла Ве ли ког би ло на вр хун цу мо ћи, по де ли ће се већ 
не ко ли ко де це ни ја на кон ње го ве смр ти, а из ње го вог ис точ ног де ла вре ме ном ће се раз ви ти 
Не мач ко цар ство. По том ци Кар ла Ве ли ког вла да ће Ис точ ним фра нач ким цар ством до смр ти 
Лу дви га Де те та (Lud wig der Kind, 893−911) 911. го ди не, а 919. на власт ће до ћи но ва ди на сти-
ја, ди на сти ја Ото на, ко ја ће Не мач ким цар ством вла да ти до 1024. го ди не.10

То ком вла да ви не Ка ро лин га и Ото на, да кле у 9. и 10. ве ку, осни ва се ве ћи број би бли о те ка 
при цр ква ма и ма на сти ри ма. Ме ђу нај ста ри је се убра ја ју би бли о те ке ка те дра ла у Кел ну, Мајн-
цу, Вирц бур гу и Фрај зин гу, као и би бли о те ке ма на сти ра у Фул ди, Сент Га ле ну, Хил дес хај му и 
Мур ба ху.11

У 13. и 14. ве ку про из вод ња књи га у Не мач кој, али и у дру гим европ ским зе мља ма (Ита ли-
ји, Фран цу ској и Ен гле ској), до би ја за мах, и то за хва љу ју ћи пре ла ску са пер га мен та на осет но 
је фит ни ји па пир. Овај ве ли ки по мак сва ка ко се по зи тив но од ра зио и на још не ко ли ко зна чај-
них про це са ко ји су се од ви ја ли исто вре ме но: осни ва ње уни вер зи те та, раз вој град ске ад ми ни-
стра ци је и фик си ра ње прав них нор ми у пи са ном об ли ку. Све ово за јед но до при не ло је раз во ју 
би бли о те ка на не мач ком је зич ком под руч ју у 14. ве ку.12

Пр ви не мач ки уни вер зи те ти осно ва ни су у дру гој по ло ви ни 14. ве ка у Пра гу (1348), Бе чу 
(1365), Хај дел бер гу (1386) и Кел ну (1388).13 Они су рас по ла га ли збир ка ма књи га, у по чет ку, 
исти ни за во љу, сра змер но скром ним, ко је су вре ме ном пре ра сле у уни вер зи тет ске би бли о те ке 
у пра вом сми слу ре чи. Осим то га, у 14. ве ку град ске вла сти осни ва ју би бли о те ке за вла сти те 
по тре бе, та ко зва не би бли о те ке град ских скуп шти на (нем. Ratsbüche rei), из ко јих су се ка сни је 
раз ви ле град ске би бли о те ке.14

7  Müller, De utsche Geschic hte in Schla glic htern, 29−30; Гор да на Сто кић Си мон чић и Не ве на То мић, „Ма на стир ске би бли о-
те ке сред њег ве ка“, у Библиоте кa кроз вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка до 16. ве ка (Пан че во: Град ска би бли-
о те ка Пан че во; Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2017), 132−133.

8  Сто кић Си мон чић и То мић, „Ма на стир ске би бли о те ке сред њег ве ка“, 133.
9  Сто кић Си мон чић и То мић, „Ма на стир ске би бли о те ке сред њег ве ка“, 133.
10  Müller, De utsche Geschic hte in Schla glic htern, 36−40.
11  Jürgen Se e feldt i Lud ger Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 6., übe rar be i te te, er we i-

ter te und ge gen der te Au fla ge, mit ei nem Vor wort von Sa bi ne Ho mi li us (Hil des he im et al.: Ge org Olms Ver lag, 2022); Сто кић 
Си мон чић и То мић, „Ма на стир ске би бли о те ке сред њег ве ка“, 132134.

12  Frank Bösch, Me di en geschic hte: Vom asi a tischen Buc hdruck zum Fern se hen (Frank furt am Main: Cam pus Ver lag, 2011).
13  Müller, De utsche Geschic hte in Schla glic htern, 76−77.
14  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 11−12.
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Про на ла зак штам пе, ху ма ни зам и ре фор ма ци ја

У 15. и 16. ве ку на раз вој би бли о те ка у це лој Евро пи пре суд но је, и не по сред но и по сред-
но, ути цао про на ла зак штам пе по је ди нач ним по крет ним сло ви ма. Вр ло слич на тех ни ка је у 
Ки ни би ла по зна та већ у 11, а у Ко ре ји од 13. ве ка, али је у Евро пи оста ла не по зна та. Ако су 
Евро пља ни не што о њој и на чу ли, до тран сфе ра тех но ло ги је ни је до шло, та ко да су Не мач ка и 
оста ле европ ске зе мље мо ра ле да са че ка ју от кри ће Јо ха не са Гу тен бер га (Jo han nes Gu ten berg, 
?−1468) сре ди ном 15. ве ка.15

У то вре ме Не мач ка у Евро пи ни је пред ња чи ла ни по ли тич ки, ни еко ном ски, ни кул тур но, 
па су већ Гу тен бер го ви са вре ме ни ци би ли из у зет но по но сни на то што је от кри ће штам па ри је 
по те кло баш из њи хо ве сре ди не. Осо би то дра го им је би ло то што су са да има ли чи ме да се по-
хва ле и пред бо га том, обра зо ва ном и кул тур ном Ита ли јом и што се на спрам ње них до стиг ну ћа 
ни су ви ше мо ра ли осе ћа ти као вар ва ри.16

Пр ву штам па ну књи гу у Евро пи, Би бли ју из 1455. го ди не, та ко ђе ду гу је мо Јо ха не су Гу тен-
бер гу, па је и тај ва жан ко рак ве зан за не мач ко је зич ко под руч је.17 Про је кат је био из у зет но 
успе шан, али се пре ла зак са ру ко пи сних на штам па не књи ге ни је збио од да нас до су тра − 
про ћи ће де це ни је пре не го што штам па не књи ге пот пу но ис ти сну ру ко пи сне. 

Ипак, штам па ри је су бр зо ни ца ле. Но ву тех ни ку Евро пом су ши ри ли не мач ки штам па ри, 
ко ји су се се ли ли у же љи за ве ћим про фи том. Убр зо се са мо тре ћи на, а ка сни је чак са мо пе ти-
на европ ских штам па ри ја на ла зи ла у Не мач ком цар ству. Као нај плод ни је тло за раз вој штам-
пар ства по ка за ли су се се вер но и та ли јан ски гра до ви, за хва љу ју ћи спе ци фич ном по ли тич ком 
уре ђе њу, еко ном ској мо ћи и ви со ком обра зов ном ни воу. У 15. и 16. ве ку нај ве ћи штам пар ски 
цен тар у све ту по ста ла је Ве не ци ја, док су нај ве ћи цен три се вер но од Ал па би ли Келн, Ба зел 
и Ан твер пен.18

Већ 1480. штам па ри је су по сто ја ле у 90 гра до ва Евро пе, а 1500. го ди не у чак 252 гра да. У 
исто вре ме, око 1500. го ди не, штам па не књи ге у Не мач кој, Фран цу ској и Ита ли ји уоч љи во од-
но се пре ва гу над ру ко пи сним.19

Све у све му, Гу тен бер го ву ме диј ску ре во лу ци ју мо жда би би ло пре ци зни је на зва ти ево лу ци-
јом, с об зи ром на то да се ни је ра ди ло о тре нут ној пре крет ни ци, већ о сра змер но ду го трај ном 
про це су. Осим то га што ру ко пи сне књи ге ни су од мах не ста ле, ме ђу штам па ним књи га ма још 
де це ни ја ма су, баш као и ра ни је, до ми ни ра ле оне на ла тин ском је зи ку. Све до 1500. го ди не 
70-80% књи га би ло је на ла тин ском. Два де сет го ди на ка сни је њи хов је удео осет но опао, али 
је и да ље из но сио око 50%.20 

Штам па не књи ге ду го се ни су из два ја ле ни са др жа јем. Удео пи сме ног ста нов ни штва и ре-
дов них чи та ла ца та ко ђе ни је ско ко ви то по рас тао; по ла ве ка по от кри ћу штам пар ске тех ни ке, 
око 1500. го ди не, у Не мач ком цар ству ре дов но је чи та ло све га око 2% ста нов ни ка, а чи та вих 
100 го ди на ка сни је, око 1600. го ди не, и да ље са мо 4%.21

Гу тен бер го во от кри ће на и шло је у пра вом тре нут ку. Оно се укло пи ло у ком пле мен тар не 
то ко ве, знат но убр за ло већ за че те про це се и да ло но ве им пул се. У спре зи са на прет ком у про-
из вод њи па пи ра, ра сту ћим по тре ба ма за пи са ном ко му ни ка ци јом и обра зо ва њем итд., знат но 

15  Bösch, Me di en geschic hte: Vom asi a tischen Buc hdruck zum Fern se hen, 35; Жељ ко Вуч ко вић, „За кљу чак или за што је штам-
пар ство за у век пре о кре ну ло исто ри ју би бли о те ка“, у Библиоте кa кроз вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка до 16. 
ве ка (Пан че во: Град ска би бли о те ка Пан че во; Бе о град: Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Фи ло ло шки фа кул тет, 2017), 205, 208.

16  Bösch, Me di en geschic hte: Vom asi a tischen Buc hdruck zum Fern se hen, 40.
17  Вуч ко вић, „За кљу чак или за што је штам пар ство за у век пре о кре ну ло исто ри ју би бли о те ка“, 205.
18  Bösch, Me di en geschic hte: Vom asi a tischen Buc hdruck zum Fern se hen, 39.
19  Ibid., 36−38.
20  Ibid., 42.
21  Ibid., 41.
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бр жа и јеф ти ни ја про из вод ња књи га пре суд но је до при не ла ши ре њу пи сме но сти, олак ша ла је 
и убр за ла ди се ми на ци ју зна ња и омо гу ћи ла раз вој обра зов них и кул тур них ин сти ту ци ја, укљу-
чу ју ћи и би бли о те ке.22

Штам пар ска тех ни ка је сва ка ко до при не ла и то ме да са ху ма ни змом, ко ји се на не мач ком 
је зич ком под руч ју про ши рио упра во у 15. и 16. ве ку, по ра сте број би бли о те ка уче них љу ди, 
као и број двор ских би бли о те ка.23

По ред ово га, а мо жда и још ва жни је или суд бо но сни је, но ва штам пар ска тех ни ка обез бе-
ди ла је пред у сло ве за низ кључ них и да ле ко се жних дру штве них, по ли тич ких и кул тур них про-
це са, по пут ре фор ма ци је (в. на ред но по гла вље), ко ји без бр зе ди стри бу ци је ин фор ма ци ја по-
мо ћу пи са не ре чи не би мо гли ни истин ски да за жи ве, а ка мо ли да обе ле же да љи ток исто ри је.

Ре фор ма ци ја, пи сме ност и обра зо ва ње

На суд би ну Не мач ког цар ства и ве ли ког де ла Евро пе у 16. ве ку пре суд но је ути ца ла ре фор-
ма ци ја. Прем да је по че ла са мо као ини ци ја ти ва за су зби ја ње ко руп ци је у Ка то лич кој цр кви и за 
њен по вра так из вор ним вред но сти ма, ве о ма је бр зо да ле ко пре ва зи шла те раз ме ре.24 У же љи да 
се осло бо де по ли тич ког ути ца ја и фи нан сиј ских при ти са ка Цр кве, број ни вла да ри у Не мач ком 
цар ству по др жа ли су Мар ти на Лу те ра (Mar tin Lut her, 1483−1546) и ње го ве иде је, ко је су се 
бр зо ши ри ле упра во пи са ним пу тем и па да ле на ве о ма плод но тло. Та ко је от по чео дуг пе ри од 
по тре са и пре ви ра ња, чи ји је ре зул тат би ла по де ла за пад ног хри шћан ства на ка то ли чан ство и 
про те стан ти зам и по сле дич на по де ла европ ских зе ма ља на ка то лич ке и про те стант ске.

По ред но ве вер зи је за пад ног хри шћан ства, ре фор ма ци ја је, ме ђу тим, до не ла и но ви по глед 
на свет, ко ји ће вре ме ном из ме ни ти не са мо на чин жи во та оних ко ји га бу ду усво ји ли не го и 
лик чи та ве пла не те.

Јед на од те мељ них прет по став ки про те стант ског хри шћан ства је та да сва ки по је ди нац тре-
ба да ус по ста ви лич ни од нос са Бо гом и Ису сом, и то сам, без по сред ни ка. За то је нео п ход но 
по зна ва ти Би бли ју, а пред у сло ви за по зна ва ње Би бли је су пи сме ност и обра зо ва ње. Лу тер је 
ис ти цао зна чај и јед ног и дру гог; 1524. об ја вио је пам флет у ко ме је вла да ре под сти цао на то 
да отва ра ју шко ле, а ро ди те ље да шко лу ју де цу, да би мо гла да чи та ју Све то пи смо. Про те-
стант ски вла да ри су овај са вет при хва ти ли, па је ши ре ње пи сме но сти и обра зо ва ња уоп ште 
убр зо по че ло да иде ру ку под ру ку са ши ре њем про те стан ти зма. Иа ко ни Лу тер, ни не мач ки 
вла да ри ко ји су га по др жа ва ли, ни ње го ви след бе ни ци ме ђу оби чим љу ди ма уоп ште то ни су 
има ли у ви ду, раз ви јен школ ски си стем и обра зо ва но ста нов ни штво по ка за ће се као дра го це ни 
еко ном ски ре сурс, ко ји ће умно го ме до при не ти при вред ном раз во ју про те стант ских зе ма ља.25

Пи сме ност се ду го не у по ре ди во бр же ши ри ла у про те стант ским не го у ка то лич ким де-
ло ви ма Евро пе и све та. Чак и сто ле ћи ма ка сни је, по чет ком 20. ве ка, про це нат пи сме них у 
не кој обла сти или др жа ви био је ди рект но про пор ци о на лан уде лу про те ста на та у укуп ној 
по пу ла ци ји.26

Све ово ни је мо гло оста ти без ути ца ја на би бли о те ке. Под сти цај ко ји је ре фор ма ци ја да ла 
ши ре њу пи сме но сти умно го ме је по спе шио осни ва ње би бли о те ка при шко ла ма и цр ква ма и у 
гра до ви ма, ко је су он да, као у по врат ној спре зи, до при но си ле да љем и ин тен зив ни јем ши ре њу 
пи сме но сти, обра зо ва ња, кул ту ре и зна ња ге не рал но.

22  Bösch, Me di en geschic hte: Vom asi a tischen Buc hdruck zum Fern se hen, 35.
23  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 12−13.
24  Ulf Dir lme i er et al., Kle i ne de utsche Geschic hte (Stut tgart: Rec lam, 2001), 134−137.
25  Jo seph Hen rich, The We ir dest Pe o ple in the World. How the Wet Be ca me Psycho lo gi cally Pe cu li ar and Par ti cu larly Pro spe ro-

us (New York: Fer rar, Stra us and Gi ro ux, 2020), 19−23.
26  Ibid., 19.
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Раз во ју би бли о те ка у овом пе ри о ду до при не ла је и про ти вре фор ма ци ја. Ка то лич ка цр ква 
ни је се, до ду ше, ни на да ље осо би то за ла га ла за опи сме ња ва ње и обра зо ва ње ши ро ких сло је ва 
или бар ни при бли жно оно ли ко ко ли ко су то чи ни ле про те стант ске црквe, али за то је осни ва ње 
Је зу ит ског ре да пра ти ло, за пра во и зах те ва ло, осни ва ње број них је зу ит ских би бли о те ка, ко је 
су би ле пред у слов за ње гов обра зов ни ели ти зам.

Не мач ке би бли о те ке у 17. и 18. ве ку

Раз вој би бли о те ка у 17. и 18. ве ку обе ле жен је по ра стом бро ја двор ских би бли о те ка, све 
док го то во сви вла да ри на не мач ком је зич ком под руч ју ни су има ли вла сти ту би бли о те ку. Ка-
ко је не мач ко је зич ко под руч је и у овом пе ри о ду би ло по ли тич ки вр ло рас цеп ка но, би ло је и 
мно го вла да ра, па у скла ду с тим и мно го двор ских би бли о те ка. Оне су не мач ким кра ље ви ма, 
кне же ви ма и вој во да ма слу жи ле у прак тич не и у ре пре зен та тив не свр хе. И јед но и дру го би ло 
је у скла ду са ду хом вре ме на, од но сно са ба рок ном есте ти ком, с јед не стра не, и са све ве ћом 
уло гом зна ња у свим обла сти ма, укљу чу ју ћи и ад ми ни стра ци ју, са дру ге стра не.27

Зна чај би бли о те ке ни је увек био про пор ци о на лан зна ча ју вла сни ка. Ме ђу нај и стак ну ти јим 
двор ским би бли о те ка ма оног вре ме на на шла се, та ко, двор ска би бли о те ка у Вол фен би те лу, 
не ве ли кој пре сто ни ци та ко ђе не ве ли ког вој вод ства Бра ун швајг-Ли не бург. По себ но зна чај на 
би ла је, ме ђу тим, двор ска би бли о те ка у Бер ли ну, ко ју је 1661. осно вао бран ден бур шки кнез-
из бор ник Фри дрих Вил хелм (Fri e drich Wil helm, 1620−1688). До Дру гог свет ског ра та она је 
би ла нај ва жни ја не мач ка би бли о те ка, а по сто ји и да нас, под име ном Др жав на би бли о те ка у 
Бер ли ну пру ско кул тур но на сле ђе (Sta at sbi bli ot hek zu Ber lin Preußischer Kul tur be sitz).28

Не мач ке би бли о те ке у 18. и 19. ве ку

У 18. ве ку и по чет ком 19. ве ка ве ра про све ти тељ ства у сна гу људ ског ра зу ма, у моћ зна ња 
и у на пре дак под сти ца ла је ула га ња у обра зо ва ње и вас пи та ње, ко ја су се по ка за ла из у зет но 
пло до но сним.

Ве о ма ва жну уло гу у то ме игра ла је, на рав но, пи са на реч: 18. век до нео је чи та лач ку ре во-
лу ци ју. Број по тен ци јал них чи та ла ца у Не мач ком цар ству по рас тао је са 15 на 25%. Знат но су 
по ра сли и ти ра жи но ви на, ча со пи са и књи га, че му је, по ред ши ре ња пи сме но сти, до при нео и 
пре ла зак са ин тен зив ног на екс тен зив но, јед но крат но чи та ње. То ком дру ге по ло ви не 18. ве ка 
број на сло ва на ла тин ском је зи ку па да са 27% на све га 4%, а у пу бли ка ци ја ма ви ше не пре о-
вла ђу ју те о ло шке и на уч не, већ фи ло зоф ске и бе ле три стич ке те ме.29 

У та квој ду хов ној кли ми ја вља ју се ко мер ци јал не по зајм не би бли о те ке, а са њи ма и за че ци 
јав не би бли о теч ке мре же. По ред то га, ра сте уло га уни вер зи те та и уни вер зи тет ских би бли о те-
ка. Осни ва ју се уни вер зи те ти, че сто и са ци љем да по ну де дру га чи је, са вре ме ни је мо де ле сту-
ди ја. У скла ду с тим, они сво је би бли о те ке из гра ђу ју на но вим прин ци пи ма, као ин стру мент за 
по др шку ис тра жи вач ком ра ду, ко ји зах те ва при ступ ак ту ел ним пу бли ка ци ја ма.30

Бо гат ству уни вер зи тет ских би бли о те ка и њи хо вом зна ча ју уве ли ко је до при не ла све о бу-
хват на се ку ла ри за ци ја обла сти де сно од Рај не 1803. го ди не. Би ло је то до ба На по ле о но вих 
осва ја ња, и не мач ки вла да ри су из гу би ли знат не те ри то ри је на за па ду, на ле вој оба ли Рај не. 
Ми ром у Ли не ви лу 1801. Не мач ко цар ство се, из ме ђу оста лог, оба ве за ло да обе ште ти све тов-
не вла да ре ко ји су пре тр пе ли те ри то ри јал не гу бит ке. Као сред ство за то по слу жи ла је упра во 

27  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 13.
28  Ibid.
29  Dir lme i er et al., Kle i ne de utsche Geschic hte, 221.
30  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 13−14.
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се ку ла ри за ци ја 1803, од но сно уки да ње цр кве них те ри то ри ја и од у зи ма ње цр кве не имо ви не. 
Нај ве ћи про фи те ри се ку ла ри за ци је сва ка ко су би ле Пру ска и ве ће др жа ве Тре ће Не мач ке, 
по пут Ба вар ске и Ба де на, ко је су та ко знат но про ши ри ле сво је те ри то ри је.31 Ме ђу тим, ко рист 
су има ле и уни вер зи тет ске, па и двор ске би бли о те ке, ко је су пре у зе ле фон до ве за тво ре них ма-
на стир ских библиотeкa.32 Овај на гли и ве ли ки при лив књи га под ста као је про фе си о на ли за ци ју 
би бли о те ка, чи ји су те ме љи по ста вље ни још у 18. ве ку у Ге тин ге ну.33

У Гро сен хај ну у Сак со ни ји 1828. отва ра се школ ска би бли о те ка, ко ја не ду го по том про ши-
ру је по ље де лат но сти, и да нас се сма тра пр вом град ском би бли о те ком на не мач ком је зич ком 
под руч ју.34

Сре ди ну 19. ве ка, од но сно ње го ву дру гу по ло ви ну, обе ле жио је раз вој на у ке, ко ји је, из ме ђу 
оста лог, до вео и до ње ног гра на ња. На ста ју но ве, све уже спе ци ја ли зо ва не на уч не ди сци пли-
не, што се од ра зи ло и на на уч не би бли о те ке. По ред цен трал них уни вер зи тет ских би бли о те ка 
оп штег ти па, ра ђа ју се за че ци се ми нар ских/ка те дар ских би бли о те ка, као и пр ве спе ци ја ли зо-
ва не би бли о те ке.35

Ује ди ње ње Не мач ке: си сте мат ско ши ре ње би бли о теч ке мре же

Не мач ко цар ство (нем. De utsches Re ich), ко је се то ком 10. ве ка раз ви ло из Ис точ ног фра нач ког 
цар ства, по сто ја ло је го то во цео ми ле ни јум све до 1806. го ди не, ка да су га На по ле о но ва осва ја ња 
за у век од не ла са исто риј ске по зор ни це. Оно, ме ђу тим, ни ка да ни је би ла др жа ва на лик на Кра ље-
ви ну Фран цу ску, Хаб збур шку мо нар хи ју, Ру ско цар ство или Осман ско цар ство. Сплет исто риј ских 
окол но сти до вео је до то га да Не мач ко цар ство, ко је Нем ци на зи ва ју и Ста рим цар ством (нем. 
Al tes Re ich), бу де са мо из у зет но ла бав са вез из у зет но ве ли ког бро ја ве ли ких и ма лих кра ље ви на, 
кне же ви на, вој вод ста ва итд., чи ји вла да ри ре ал но ни су за ви си ли од ца ра, већ је он за ви сио од њих.

Ова раз је ди ње ност ни је ишла у при лог по ли тич кој и еко ном ској сна зи не мач ког је зич ког 
под руч ја, а не рет ко му је и оне мо гу ћа ва ла да се од у пре пре тен зи ја ма моћ ни јих су се да. Сно ви 
о ује ди ње њу оства ри ли су се тек 1871. го ди не, ка да је осно ва но Дру го не мач ко цар ство (nem. 
De utsches Ka i ser re ich, Zwe i tes Re ich), у че му је пре суд ну уло гу од и гра ла Пру ска. Оно је об у-
хва ти ло зна тан део не мач ког је зич ког под руч ја, али не и хаб збур шке те ри то ри је и Швај цар ску.

Из град ња је дин стве не др жа ве под ста кла је, по ред мно го че га дру гог, ши ре ње и мо дер ни-
за ци ју би бли о теч ке мре же је ди ним де лом и са ма по се би, али и из по тре бе да се од го во ри на 
зах те ве но вог вре ме на, пре све га на раз вој на у ке и на раст бро ја пу бли ка ци ја, укљу чу ју ћи и 
пе ри о ди ку. Пр во у Пру ској, а за тим и у дру гим де ло ви ма Не мач ког цар ства из гра ђе не су но ве 
би бли о те ке, њи хо во рад но вре ме је про ду же но, ко ри шће ње олак ша но, ин тен зи ви ра на је са-
рад ња из ме ђу би бли о те ка раз ли чи тог ти па, ујед на че не су про це ду ре, раз ра ђен је ме ха ни зам 
ме ђу би бли о теч ке по зај ми це и сл.36

Не мач ке би бли о те ке у крат ком 20. ве ку

Удру же ње не мач ких из да ва ча и књи жа ра (Börsenverein de utscher Buchhändler) осно ва ло 
је 1912. го ди не Не мач ку би бли о те ку у Лај пци гу (De utsche Büche rei), ин сти ту ци ју ко ја је пре у-
зе ла за дат ке на ци о нал не/на род не би бли о те ке, ка ква у раз је ди ње ној Не мач кој ду го ни је мо гла 

31  Müller, De utsche Geschic hte in Schla glic htern, 130−132.
32  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 13.
33  Kon rad Umla uf i Ste fan Grad mann, eds., Hand buch Bi bli ot hek. Geschic hte, Auf ga ben, Per spek ti ven (Stut tgart & We i mar: J. 

B. Met zler, 2012), 287.
34  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 15.
35  Ibid., 14.
36  Ibid., 13−14.
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да за жи ви. Још јед на ин сти ту ци ја овог ти па би ће осно ва на 1946. го ди не, на за па ду зе мље Не-
мач ка би бли о те ка у Франк фур ту на Мај ни (De utsche Bi bli ot hek), опет на под сти цај из да ва ча 
и књи жа ра.37

По окон ча њу Ве ли ког ра та, двор ске би бли о те ке по ста ју др жав но вла сни штво. Би ла је то 
по сле ди ца ре во лу ци ја ко је су пред сам крај ра та и то ком пр вих по рат них ме се ци бук ну ле ши-
ром Не мач ке. Иа ко су оне, све до јед не, угу ше не, би ло је ја сно да исто риј ски тре ну так зах те ва 
бар из ве сне дру штве не и по ли тич ке уступ ке. Овај кон крет ни усту пак био је тим лак ши, што су 
двор ске би бли о те ке већ из гу би ле ко рак са са вре ме ни јим ти по ви ма би бли о те ка.

Пе ри од на ци зма обе ле жен је про го ном ау то ра ко ји ни су би ли по во љи ре жи му: Је вре ја, 
ко му ни ста, со ци јал де мо кра та, па ци фи ста, ан ти фа ши ста, књи жев ни ка ко је су на ци сти сма тра-
ли де ка дент ним, чи ји умет нич ки из раз ни је био у скла ду са њи хо вом есте ти ком итд. Књи ге су 
де ли ле суд би ну сво јих ау то ра, и у књи жа ра ма и у би бли о те ка ма.

Не ду го по до ла ску на власт, већ од мар та 1933, на ци сти су ор га ни зо ва ли зло гла сна спа љи-
ва ња књи га не по жељ них ау то ра на јав ним ме сти ма − на жа лост уз уче шће сту де на та, уни вер-
зи тет ских про фе со ра и ши ре јав но сти. Де ла по је ди них пи са ца ни су се сме ла (ви ше) об ја вљи-
ва ти. Ка ко је ве ли ки број књи жев ни ка на пу стио зе мљу, ме ђу њи ма и нај и стак ну ти ји ства ра о ци, 
не мач ки чи та о ци би ли су 12 го ди на ус кра ће ни за вр хун ска оства ре ња вла сти те на ци о нал не 
књи жев но сти, а ни су има ли ни аде ква тан увид у свет ске то ко ве. 

На кон Дру гог свет ског ра та, по де ла Не мач ке 1945. од но сно 1949. го ди не од ра зи ла се и на 
би бли о те ке. Од та да, па до ује ди ње ња 1991. го ди не, би бли о те ке у За пад ној и Ис точ ној Не-
мач кој раз ви ја ле су се не са мо одво је но, не го и пре ма дру га чи јим мо де ли ма и са дру га чи јим 
ци ље ви ма. 

За пад на Не мач ка (Са ве зна Ре пу бли ка Не мач ка – СРН) је сво је би бли о те ке раз ви ја ла под 
аме рич ким ути ца јем. Та ко је, при ме ра ра ди, у њих пр ви пут уве ден и отво рен при ступ, ко ји је 
ко ри сни ци ма да вао ве ћу сло бо ду из бо ра.38 По сле не ко ли ко го ди на по рат не оску ди це, За пад-
на Не мач ка до жи ве ла је при вред ни бум, па су, за хва љу ју ћи то ме, ње не би бли о те ке убр зо би ле 
од лич но опре мље не у сва ком по гле ду, укљу чу ју ћи и нај мо дер ни ју тех ни ку.

Пред пад Бер лин ског зи да За пад на Не мач ка је има ла 4988 јав них, 5605 ака дем ских и 60 
ма тич них уни вер зи тет ских би бли о те ка.39 Ови по да ци го во ре да је СРН по себ ну ва жност при-
да ва ла би бли о те ка ма ко је су по треб не за обу ку нај струч ни јег ка дра и за на уч но ис тра жи ва ње, 
а са мим тим и за на уч ни и тех нич ки на пре дак; би бли о те ка ма ко је би ко ри сти ли нај ши ри сло-
је ви ста нов ни штва по све ћи ва ла је ма њу па жњу. 

С јед не стра не, то је сва ка ко би ло де ло твор но, бу ду ћи да је Не мач ка бр зо по вра ти ла пред-
рат ни ста тус ве ли ке на уч не и тех нич ке си ле. С дру ге стра не, ма ња гу сти на јав них би бли о те-
ка си гур но ни је до при не ла дру штве ној по кре тљи во сти: сма тра се да је сто па са мо об на вља ња 
дру штве них сло је ва у Не мач кој и да нас при лич но ви со ка.40 На то у ве ли кој ме ри ути че и окол-
ност да ква ли фи ка ци је де це пре суд но за ви се од ква ли фи ка ци ја ро ди те ља, од но сно да ве ћи на 
мла дих из ни жих сло је ва не на ла зи под сти цај, пут и ре сур се да обра зов но над ма ши сво је не-
по сред но окру же ње.

Као со ци ја ли стич ка зе мља, Ис точ на Не мач ка је да ва ла пред ност ега ли та ри зму над ели ти-
змом. У скла ду с тим, она се тру ди ла да из гра ди што гу шћу би бли о теч ку мре жу, да би књи ге, 
а ти ме и кул ту ра и обра зо ва ње, би ли до ступ ни сви ма. Ови на по ри би ли су успе шни, та ко да 
су у Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци (НДР) и ма ла ме ста има ла јав не би бли о те ке, а број на 

37  Ibid., 13−19.
38  Ми ли ца Ан тић, „Не мач ке би бли о те ке на кон Дру гог свет ског ра та: по се бан осврт на им пли ка ци је ује ди ње ња две не мач ке 

др жа ве 1990. го ди не“, Чи та ли ште: на уч ни ча спо ис за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства број 30 (мај 2017): 55−70.
39  Исто: 61.
40  Bun des zen tra le für po li tische Bil dung, pre u ze to 24. 4. 2023, https://www.bpb.de/kurz-knapp/za hlen-un d-fak ten/

da ten re port-2021/so zi al struk tur-un d-so zi a le-la gen/330070/so zi a le-mo bi li ta et/.
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пред у зе ћа син ди кал не би бли о те ке; би бли о те ка ма су би ле опре мље не и шко ле, бол ни це и мно-
ге дру ге уста но ве. У скла ду са оп штим то ко ви ма раз ви ја ло се ви со ко школ ство, а са њим и 
уни вер зи тет ске би бли о те ке.41

Сла бост ис точ но не мач ких би бли о те ка би ли су ису ви ше бри жљи во во ђе ње ра чу на о иде о-
ло шкој по доб но сти фон да, а вре ме ном и сла би ја ма те ри јал на и тех нич ка опре мље ност у од-
но су на За пад ну Не мач ку, услед не до стат ка сред ста ва.42

Пред пад Бер лин ског зи да, Немачкa Де мо крат ска Ре пу бли ка има ла је 13.545 јав них, 769 
ака дем ских и 9 уни вер зи тет ских би бли о те ка са 371 огран ком; укуп но, НДР је има ла око 32.000 
би бли о те ка и око 770 ми ли о на је ди ни ца би бли о теч ке гра ђе.43 Сва ка ко за хва љу ју ћи и то ме, у 
Ис точ ној Не мач кој је пред ује ди ње ње чак 47% од ра слих ста нов ни ка чи та ло из за до вољ ства, а 
31% ра ди обра зо ва ња осет но ви ше не го у За пад ној Не мач кој.

Ка ко ује ди ње ње Не мач ке 1991. ни је би ло удру жи ва ње два рав но прав на парт не ра, већ је НДР 
при сту пи ла СРН, све ис точ но не мач ке ин сти ту ци је мо ра ле су се пот пу но са о бра зи ти са за пад но-
не мач ким ин сти ту ци ја ма од го ва ра ју ћег ти па, да би се укло пи ле у за пад но не мач ке струк ту ре. 

У том по гле ду ни би бли о те ке ни су би ле из у зе так. Ис точ но не мач ке би бли о те ке по сте пе но 
су ре ор га ни зо ва не, ре но ви ра не и тех нич ки уна пре ђе не, а њи хо ви фон до ви при ла го ђе ни зах-
те ви ма но вог вре ме на. Ме ђу тим, уки ну то је на хи ља де ма лих би бли о те ка, та ко да би бли о-
теч ка мре жа у овом де лу Не мач ке да нас ни је ни из бли за та ко гу ста као не кад. То ни је оста ло 
без по сле ди ца, па већ не пу них де сет го ди на по ује ди ње њу на ис то ку Не мач ке број по се ти-
ла ца би бли о те ка (30% ста нов ни штва) го то во да ни је био ви ши не го на за па ду зе мље (26% 
ста нов ни штва).44

Не мач ке би бли о те ке да нас: 1991−2021.

Пр ве две де це ни је 21. ве ка у не мач ким би бли о те ка ма обе ле жи ла је ди ги та ли за ци ја: ка ко 
вре ме од ми че, елек трон ска гра ђа све је за сту пље ни ја и све се ви ше ко ри сти. Пан де ми ја ви-
ру са ко вид 19 до не ла је, оче ки ва но и не из бе жно, пад бро ја ко ри сни ка, по зајм љи ва ња, ма ни-
фе ста ци ја и по се ти ла ца. У тре нут ку пи са ња овог тек ста још ни су до ступ ни ста ти стич ки по да ци 
за пе ри од на кон ње ног је ња ва ња и окон ча ња епи де ми је, али има ин ди ци ја да се опа да ју ће 
тен ден ци је не мо гу без остат ка при пи са ти епи де ми о ло шким ме ра ма.

Тре ћу де це ни ју 21. ве ка Не мач ка је до че ка ла са пре ко 12.000 ре ги стро ва них би бли о те ка 
раз ли чи тог ти па, у ко ји ма се го то во 25.000 за по сле них бри не о пре ко 8 ми ли о на ак тив них ко-
ри сни ка са го то во 300 ми ли о на по зај ми ца го ди шње.45

Нај за сту пље ни је су јав не би бли о те ке, ко јих има ви ше од 8000, укљу чу ју ћи и огран ке; оне 
има ју го то во 6 и по ми ли о на ак тив них ко ри сни ка, ко ји су их у 2021. го ди ни по се ти ли укуп но 
55,5 ми ли о на пу та и по зај ми ли без ма ло 250 ми ли о на би бли о теч ких је ди ни ца. Исте го ди не, 
јав не би бли о те ке ор га ни зо ва ле су, упр кос огра ни че њи ма ко ја је на мет ну ла пан де ми ја ко ви да 
19, ви ше од 130.000 кул тур них и обра зов них ма ни фе ста ци ја.46

У Не мач кој има 886 на уч них би бли о те ка, од то га 717 оп штих и 169 спе ци ја ли зо ва них. На-
уч не би бли о те ке оп штег ти па рас по ла жу са 266 ми ли о на би бли о теч ких је ди ни ца, има ју пре ко 
11.500 за по сле них, 1,69 ми ли о на ак тив них ко ри сни ка и 47 ми ли о на по зајм љи ва ња го ди шње. 

41  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 20−22; Ан тић, „Не мач ке би бли о те ке 
на кон Дру гог свет ског ра та: по се бан осврт на ипли ка ци је ује ди ње ња две не мач ке др жа ве 1990. го ди не“: 60.

42  Ан тић, „Не мач ке би бли о те ке на кон Дру гог свет ског ра та: по се бан осврт на ипли ка ци је ује ди ње ња две не мач ке др жа ве 
1990. го ди не“: 60.

43  Исто: 61.
44  Исто: 62.
45  Se e feldt i Syré, Por ta le zu Ver gan gen he it und Zu kunft. Bi bli ot he ken in De utschland, 9.
46  Ibid.
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Иа ко их је не у по ре ди во ма ње, укуп ни фонд спе ци ја ли зо ва них на уч них би бли о те ка та ко ђе је 
из у зет но бо гат и об у хва та 143 ми ли о на је ди ни ца. Би бли о те ке овог ти па има ју око 1000 за по-
сле них, 120.000 ак тив них ко ри сни ка и ви ше од 850.000 по зајм љи ва ња го ди шње.47

Ау стри ја има 1385 јав них би бли о те ка. Оне рас по ла жу са ви ше од 11 ми ли о на би бли о теч-
ких је ди ни ца, са око 800.000 ак тив них ко ри сни ка. То ком 2021. го ди не ау стриј ске јав не би бли-
о те ке за бе ле жи ле су пре ко 21 ми ли о на по зајм љи ва ња и пре ко 7 ми ли о на по се та.48

У Швај цар ској, пре ма по да ци ма из 2021. го ди не, има 1490 јав но до ступ них би бли о те ка, од 
то га 65,5%, тј. пре ко 970, у гер ма но фо ном де лу зе мље. Исте го ди не, би бли о те ке у гер ма но фо-
ном де лу Швај цар ске има ле су 1,2 ми ли о на ак тив них ко ри сни ка, го то во 30 ми ли о на по зајм-
љи ва ња и пре ко 18 ми ли о на по се ти ла ца.49

За кљу чак

Као про из вод дру штва, би бли о те ке пра те и од ра жа ва ју ње гов раз вој. То по твр ђу је и исто-
ри ја би бли о те ка на не мач ком је зич ком под руч ју, ко ја тра је већ пре ко 1000 го ди на.

Све док је не мач ко је зич ко под руч је углав ном пра ти ло трен до ве из та да на пред ни јих зе-
ма ља, по пут Ита ли је и Фран цу ске, и не мач ке би бли о те ке пре те жно су, са из ве сним за ка-
шње њем, сле ди ле раз вој ни пут стра них би бли о те ка. Ка да су Гу тен бер го ва ре во лу ци ја, ре-
фор ма ци ја и про све ти тељ ство пре о бли ко ва ли Евро пу, би бли о те ке су се то ме при ла го ђа ва ле. 
По ли тич ка рас цеп ка ност не мач ког Ста рог цар ства оне мо гу ћи ла је фор ми ра ње јед ног по ли-
тич ког и кул тур ног цен тра, али је за то га ран то ва ла са мо стал ност број них ма њих цен та ра и 
по го до ва ла осни ва њу и раз во ју њи хо вих би бли о те ка. Ује ди ње ње ни за гер ма но фо них др жа ва 
у Не мач ко цар ство 1871. го ди не ство ри ло је пред у сло ве за из град њу би бли о теч ке мре же 
на це лој ње го вој те ри то ри ји, док је по де ла Не мач ке на кон Дру гог свет ског ра та до ве ла до 
раз ли чи тих тен ден ци ја у Ис точ ној и За пад ној Не мач кој. Ка да је не мач ко ста нов ни штво на-
пу сти ло низ обла сти у ис точ ној, сред њој и ју го и сточ ној Евро пи, та мо шње би бли о те ке су уга-
ше не или фо си ли зо ва не. При ме ра ра ди, оно што је од њих са чу ва но у Вој во ди ни да нас је 
углав ном у фон ду град ских би бли о те ка, што би сва ка ко би ло знат но дру га чи је да је не мач ка 
ма њи на ту и да су ње не при ват не и јав не би бли о те ке на ста ви ле да жи ве пу ним жи во том и 
на кон 1945.

Ме ђу тим, би бли о те ке на не мач ком је зич ком под руч ју, а ни би ло где дру где, не мо же мо 
све сти на пу ки од раз оп штих по ли тич ких и дру штве них то ко ва. Гу тен бер го ва ре во лу ци ја, ре-
фор ма ци ја или про све ти тељ ство је су под сти ца ли раз вој би бли о те ка на не мач ком је зич ком 
под руч ју, али је раз вој би бли о те ка, са сво је стра не, до при нео ши ре њу пи сме но сти, чи та лач-
ке пу бли ке, обра зо ва ња, ин фор ми са но сти итд., под сти чу ћи ти ме са ме оне про це се ко ји су 
га омо гу ћи ли. Вр хун ске би бли о те ке омо гу ћа ва ју при ступ нај зна чај ни јим пу бли ка ци ја ма, што 
обез бе ђу је пред у сло ве за пре стиж у зна њу и на у ци.

Исто ри ја не мач ких би бли о те ка струч ња ци ма је си гур но ре ле вант на и ин те ре сант на са ма 
по се би, док гер ма ни сти ма и сви ма ко је за ни ма не мач ко је зич ко под руч је пру жа за ни мљи ве 
по је ди но сти о не мач кој исто ри ји и кул ту ри. Про шлост не мач ких би бли о те ка учи нас то ме ка ко 
се до бре или ло ше од лу ке ко је су на пр ви по глед ис кљу чи во по ли тич ке при ро де од ра жа ва ју 
на све аспек те кул тур ног и дру штве ног жи во та, а че сто и пре суд но од ре ђу ју њи хо ву суд би ну и 
по зи тив но и не га тив но.

47  Ibid.
48  BVO, Österreichische Büche re i sta ti stik 2021, pre u ze to 12. 4. 2023, https://www.bvoe.at/si tes/de fa ult/fi les/2022-06/sta ti-

stik2021-i.pdf.
49  Schwe i ze rische Eid ge nos sen schaft. Bun de samt für Sta ti stik, pre u ze to 25. 4. 2023, https://www.bfs.ad min.ch /bf s/de /

ho me/sta ti sti ken/kul tur-me dien-in for ma ti on sge sellschaft-sport/kul tur/bi bli ot he ken/struk tur-aus ga ben-per so nal.
html#1118396324-.
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За хва љу ју ћи до број опре мље но сти и спрем но сти на ино ва ци је, да на шње би бли о те ке на 
не мач ком је зич ком под руч ју пру жа ју нам увид у са вре ме не то ко ве, и у то ка ко се све мо дер на 
тех нич ка до стиг ну ћа мо гу упо тре би ти за ши ре ње зна ња, раз ли чи тих ком пе тен ци ја и кри тич ког 
ми шље ња. Го ди на ма уна зад, њи хо ви на по ри да се при ла го де са вре ме ним то ко ви ма по ка зу ју 
нам да би бли о те ке бу дућ но сти ни по што не мо гу оста ти са мо збир ке књи га, већ мо ра ју при хва-
ти ти и но ве тех но ло ги је и иза ћи у су срет оним ин те ре со ва њи ма са да шњег тре нут ка ко ја та ко ђе 
под сти чу усва ја ње и ши ре ње зна ња: ин фор ма ци о ним тех но ло ги ја ма, дру штве ним мре жа ма, 
геј мин гу, ро бо ти ци, ве штач кој ин те ли ген ци ји и све му оста лом што до не се бу дућ ност.

Има ју ћи све ово у ви ду, ја сно је да би бли о те ке на не мач ком је зич ком под руч ју, баш као 
и це ло куп на не мач ка по ли тич ка и кул тур на исто ри ја и са да шњи ца, ну де ва жан под сти цај на 
раз ми шља ње, по не кад и од лич не уз о ре, а ван сва ке сум ње и чи та во бо гат ство ма те ри ја ла за 
уче ње на ту ђим ус пе си ма, баш као и на ту ђим гре шка ма. 
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German Libraries Throughout History and Today

Summary
This article provides a brief overview of the history of libraries in the German-speaking world from the Middle 
Ages to 2021. After introductory information about the German-speaking world in the past and present, there are 
some references to the libraries that probably existed there in Roman times. It is followed by information about 
the first royal and monastic libraries during the Carolingian and Ottonian dynasties and then about the first 
German university libraries in the 14th century. The focal points of this article are the Gutenberg Revolution and the 
Reformation and their impact on the spread of literacy and education and the development of libraries. The author 
goes on to describe the flourishing of libraries in German courts in the 17th and 18th centuries, the opening of the 
first commercial libraries, and the great progress of university libraries during the Enlightenment era, as well as the 
expansion of the modern library network in the German Empire after 1871. Throughout the 20th century, different 
library focuses in West and East Germany were of particular interest, and then the integration of East German 
libraries into the West German system after the fall of the Berlin Wall in 1989 and the reunification of Germany in 
1991. Data from the beginning of the third decade of the 21st century shows that in all three countries that make the 
core of today’s German-speaking world libraries are facing some decline in users and visitors. It is partly, but not 
entirely, attributable to the COVID-19 pandemic, as libraries are also facing other challenges, primarily the need to 
continually adapt to changes brought about by rapid developments in information technology.

Keywords: Germany, monastic libraries, university libraries, court libraries, public libraries, cultural history, spread of 
literacy, Gutenberg Revolution
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